

# 抗擊 新冠肺炎

本港昨日再次出現新冠病毒本地確診個案，令連續23天「本地零感染」斷續。衛生防護中心公佈，昨新增的3宗個案中，其中兩宗為本地個案，患者分別是66歲女子及其不同住的5歲孫女，兩人均無外遊記錄，源頭未明。昨晚更有消息指女患者丈夫亦已初步確診。另一宗則為輸入個案，為34歲巴基斯坦返港男子。衛生防護中心指出，再有源頭未明本地個案出現，顯示社區有隱形傳播鏈，不排除會再有本地個案大爆發情況。食物及衛生局則認為，暫無須回復3月底時的嚴格防疫措施。

香港文匯報記者 文森

昨日確診的第一千零四十九宗個案為66歲家庭主婦，與其同住梨木樹邨的女兒、女婿、孫兒，本周二因輕微發燒及咳嗽送院，但病毒檢測呈陰性；患者丈夫則沒有病徵，被送往駿洋邨檢疫中心隔離，昨晚有消息指其再檢測後亦初步確診。

## 祖父亦傳初步確診

衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日在疫情簡報會上表示，女患者平日會到荃灣楊屋道街市買菜，以及到兒子位於荃灣街市街卓明樓寓所照顧5歲孫女（第一千零五十宗個案）。她外出時有戴口罩，惟上周五（8日）不適，有發燒及咳嗽症狀，故未有去照顧孫女，周六及周日留在家中休息，也未出外慶祝母親節。

她的5歲孫女在祖母抱後，上周六到大角咀富榮花園外婆家中暫住，本周一（11日）亦有咳嗽症狀，兩人現於瑪嘉烈醫院治療。

張竹君指出，本港再出現源頭未明個案，顯示社區有隱形傳播鏈，「究竟這是否社區爆發？當然如果有本地個案，甚至是兩宗個案，雖然是相連個案，但都代表社區有隱形傳播鏈，因為我們未找到一個明顯的源頭，當然不排除有機會陸續有社區個案，甚至社區大爆發，當然不希望發生。」

## 3000居民須進行檢測

她表示，中心會盡力擴大檢測樣本範圍，包括為梨木樹邨第五座及卓明樓約3,000名居民進行檢測，並向患者曾到的楊屋道街市的檔販員工派發深喉唾液樣本樽，希望有機會尋找周邊是否有人確診，以及有否隱形確診個案。

食衛局副局長徐德義表示，非常關注再出現本地確診個案，並形容今次疫情是一場長久戰，市民要有心理準備會出現零星個案或社區爆發，呼籲市民須提高警覺，不能鬆懈，但表示現階段暫毋須回復3月底時較嚴格的防疫措施。

香港大學微生物學系講座教授袁國勇表示這是一個警號，在未了解相關個案源頭前，包括「限聚令」等防疫措施不應再放寬，若再有更多本地個案出現，更需考慮暫緩復課安排，而現時用28天沒有本地個案作計算已不實際，應以14天作計算，即兩周內不應再放寬防疫措施，其間有確診個案就收緊，沒有就放鬆。

同為政府專家顧問的中文大學呼吸系統科講座教授許樹昌認為，暫未有需要一下子收緊已放寬的限制措施，認同某些措施可用14天作計算，但如計算疫情是否受控，就一定要以28天作標準。至於內地來港檢疫安排會於下月屆滿，他認為要兩地各自有28天零本地感染，才可以放寬。

# 政府指疫情屬「長久戰」 惟暫無須收緊防疫 嫻孫同染疫 憂隱性傳播



清潔工到66歲患者居住的梨木樹邨5座大堂內進行清潔和消毒。中通社

## 新增本地個案詳情

**梨木樹邨第五座 第1049宗個案**

5月8日	發燒
5月9日及10日	在家休息
5月11日	到葵涌伍若瑜夫人普通科門診求醫，抽取深喉唾液樣本檢測
5月12日	經檢測後確診

**荃灣卓明樓 第1050宗個案**

5月2日及9日	曾到荃灣日朗坊補習社補習
5月9日	到婆婆位於大角咀富榮花園8座的寓所，與10多人聚餐，當日起在該處留宿
5月10日	下午與母親到奧海城金滿庭用膳
5月11日	開始咳嗽，入院進行病毒測試
5月13日	經檢測後確診

資料來源：衛生防護中心 整理：香港文匯報記者 文森 圖片：香港文匯報記者 攝

## 戴罩比率跌6% 專家倡全面檢測

香港文匯報訊（記者 文森）香港再出現新冠病毒本地感染個案，香港大學微生物學系講座教授袁國勇認為，新增個案反映香港存在隱形傳播鏈，並建議應即時全面加強檢測，每日最少檢驗7,500個樣本。衛生防護中心傳染病處主任張竹君則表示，明日起會向在機場的工作人員提供免費檢測，並研究擴展至安老院及殘疾人士院舍的工作人員。

## 袁國勇倡日驗7500樣本

袁國勇在接受電台節目訪問時指出，據其團隊觀察，本港兩至三星期前約97%市民有戴口罩外出，惟近日跌至約91%，坦言「9%的人不戴，隱形傳播鏈已可開始」。是次再出現本地個案，令本港防疫工作響起重大警號，證明社區有隱形傳播鏈，應即時全面加強檢測，認為每天最少檢驗7,500個樣本才足夠。

港大感染及傳染病中心總監何栢良亦指出，新增的本地個案感染源頭未明，情況令人擔心，因為肯定不會是單一個案，需要追查感染源頭以及背後是否有群組感染等，並

建議在患者居住的屋邨設置街站，為居民進行大規模檢測，防止病毒傳播至其他社區。

## 機場工作者明起獲免費驗

張竹君在疫情簡報會上表示，檢測數量當然愈多愈好，但要視乎是否有需要及有意義，而衛生防護中心會為所有有輕微病徵者進行檢測，並歡迎私家醫生為病人安排病毒測試，但若需要檢測全港700萬人則有實際困難。

就加強對無症狀者的監測，張竹君表示，明日開始會為在機場工作的人士提供免費檢測服務，在指定地點設服務站派發樣本瓶和收集深喉唾液，每天有500個名額；中心亦正研究將服務擴展至老人院及殘疾人士院舍的工作人員。

醫院管理局總行政理（病人安全及風險管理）何婉霞則表示，公立醫院前日起已擴大檢測範圍，除有肺炎或發燒病徵的病人外，有肺病徵者也須接受檢測，來自院舍及入住精神科病房的住院病人，如可留深喉唾液樣本，也需接受檢測。



專家團隊發現，本港近日的戴口罩比率錄得跌幅，擔憂隱性傳播鏈已經開始。香港文匯報記者 攝

## 教局暫維持本月底起復課

香港文匯報訊（記者 高鈺）新冠肺炎近日再有本地確診個案，令連續23日「零本地感染」的紀錄斷續。教育局局長楊潤雄表示，到昨日為止，分階段復課的時間表維持不變，倘有特別情況需要作任何改變會再作通知。

## 發復課指引助校園防疫

根據教育局的計劃，全港學校於本月27日起分階段復課，局方昨日向學校發出22頁的詳細復課指引，對象包括學校的教職員、校巴司機和保母、學生和家長。

指引提醒所有員工及學生均須戴口罩，離家前及進入學校前要量體溫；課室座位要「面對背」單行排列；學生於小息、參與活動、去洗手間或小賣部排隊時，都要保持適當的社交距離。

同時，考慮到疫情及長時間停課可能會影響學生情緒，局方在指引中特別加入《就復課為學生提供的情緒支援》的內容，讓學校協助學生處理情緒。

就香港再出現本地感染個案，楊潤雄昨日表示，局方會根據調查結果再評估對社會和整體疫情的影響，研究會否嚴重到影響復課安排，而直到昨日為止，局方仍然維持復課的安排，並會審視個案是輸入、本地或能否找到源頭，及考慮其嚴重性及擴散情況等作決定。

若復課能如期進行，小五呈分試會繼續舉行，楊潤雄表示，有校長向局方反映，有學校的小五年級比較多跨境學童，或會影響學校校內考試的分數及排名。雙方近日討論了不同的方案，如考慮容許個別學校延遲交呈分試成績，或能否以其他方式

的評估代替。

## 幼稚園退學潮 盼獲資助交租

根據教育局計劃，幼稚園學前預備班至低班本學年不會於本月下旬復課，高班則擬於下月中復課。德萃小學及幼稚園董會主席徐飛接受媒體訪問時表示，在2月疫情開始，學前預備班已有退學潮，校方的兩間分校至今已大約三成學生退學，涉及約120人，「有學校甚至有一半的學生退學。」他希望政府能透過資助租金或學費，以減輕校方的營運壓力。

教育局亦證實，今年以來已收到5間幼稚園的停辦通知。香港教育政策關注社主席張民炳表示，幼稚園業界長期停課而出現退學潮，又或面對家長拒交學費的問題，政府應提供協助。

## 港大揭新冠病毒可入腸

香港文匯報訊（記者 文森）新冠病毒的確診者除會出現肺炎病情外，部分病人更有腹瀉的症狀，香港大學微生物學系講座教授袁國勇與其團隊，透過在實驗室中製造蝙蝠腸道類器官進行研究，發現新冠病毒除能感染人類呼吸系統外，還可能感染人類的腸道，有關研究成果已在國際學術期刊《自然醫學》上發表。

袁國勇的團隊創造出首個蝙蝠的腸類器官，該類器官源自中華菊頭蝠，模擬了腸上皮的細胞組成。團隊進而評估這

種類器官是否易受新冠病毒感染，結果發現，該類器官的腸道細胞即使被極低病毒載量的新冠病毒感染，仍維持病毒複製，表明新冠病毒可感染蝙蝠腸細胞，並顯示病毒來源自蝙蝠。

團隊隨後在人類腸道內，也觀察到病毒複製，此外還從一名確診女患者糞便樣本中分離出新冠病毒，這意味腸道受感染。研究指出，人類腸道感染的確切途徑還不清楚，但可能代表一種新的病毒傳播途徑。

## 政府包機最快周日接200滯印度港人

香港文匯報訊 特區政府發言人昨日表示，首批接載滯留印度的香港居民返港的包機，暫定最快於周日（17日）從新德里出發回港。具體出發日期和起飛時間，須視乎當地政府的審批時間和配合、當地陸路交通情況，以及航空公司能否順利取得相關批准等。

## 用戶自付 位位八千

首班包機會優先協助現時身處印度首都新德里，以及身處新德里周邊或其他地區而有特殊需要的人士，包括患病、孕婦、幼孩等，以及他們的同行家人。由於入境處仍在繼續聯絡有關求助者，因此包機最終會接載的乘客人數有待確定，初步預計會在200人

或以上。乘搭包機的費用由乘客支付，暫時預計每名乘客最多需付約8,000港元，最終費用視乎乘客人數而定。

乘搭包機回港的乘客抵港後會前往衛生署設於亞洲國際博覽館的臨時樣本採集中心，接受強制2019冠狀病毒病測試。在收集深喉唾液樣本後，他們會前往火炭駿洋邨的檢疫中心進行14天強制檢疫。

截至本月10日，入境處已成功聯繫上約3,500名身處印度多個不同地方的香港居民，並初步掌握他們的個人資料和所在地點等。政府會繼續與滯留印度者保持密切聯繫，及按照實際情況分批協助他們有返港途。有進一步消息時，會盡快聯絡他們。



盧寵茂 香港文匯報深圳傳真 跨境學生也復課，政府要決定對哪些特定人群開放，他相信最初不會是所有人可以隨便過關，應該有一個特別的、特定的目標人群才可以過關。

## 港大深醫院增篩查 助跨境司機通關

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報導）香港大學深圳醫院院長盧寵茂昨日透露，該院接下來的抗疫工作重點，將集中在病毒篩查，目前每天的核酸檢測量已經提升20倍，計劃到6月初檢測量進一步增至4,000個，以助大灣區防聯联控。

盧寵茂表示，病毒篩查很重要，「除了加大門診的篩查，我們還到深圳灣關口，為跨境香港的貨車司機解決他們每7天一次的核酸測試需求。為深港兩地的交通、貨運的通關起到非常重要的作用。」

他表示，之前很多人覺得，灣區的醫療融合很簡單，只要把交通搞通，讓深港兩地的人去到想

去的醫院，就可以解決問題。但這次疫情告訴我們，一旦關口因疫情而關閉，那就會出現很大阻力，這種「兩地跑」的安排對於病人來說是不理想的。

目前，粵港澳三地正磋商放寬邊境檢疫，盧寵茂希望到6月初，香港能夠開放一些與深圳及澳門之間的交通，考慮到接下來